

**APROB:**  
**Președintele raionului Hîncești**  
**Iurie LEVINSCHI**   
**10.01.2023**

**Formular de raportare a informației cu privire la asigurarea transparenței în procesul decizional în Consiliul Raional Hîncești pentru anul 2022**

Potrivit dispozițiilor Legii nr.239 din 13.11.2008 *privind transparența decizională* și a pct.3 a Hotărârii Guvernului nr.967/2016 *cu privire la mecanismul de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional*, autoritățile administrației publice locale sunt obligate să întocmească și să facă public un raport anual privind transparența decizională.

Legea stabilește regulile procedurale minime aplicabile pentru asigurarea transparenței decizionale în cadrul autorităților administrație publice locale, precum și a al altor instituții publice care utilizează resurse financiare publice, în raporturile stabilite între ele cu cetățenii și asociațiile legal constituite ale acestora.

În aplicarea prevederilor Legii nr.239 din 13.11.2008 privind transparența decizională, persoana desemnată pentru relația cu societate civilă la nivelul autorităților publice locale de nivelul II Consiliul Raional Hîncești, prin dispoziția Președintelui raionului este Victoria CĂUȘ.

La nivelul raionului Hîncești, autoritățile publice locale sunt: Consiliul raional Hîncești-autoritate deliberativă și Președintele raionului Hîncești-autoritate executivă.

În exercitarea atribuțiilor lor, consiliul raional adoptă decizii, iar Președintele raionului emite dispoziții. Sunt supuse procedurilor prevăzute de legea privind transparența decizională, actele de autoritate cu caracter normativ, adică cele cu aplicabilitate generală.

În anul 2022, Consiliul raional Hîncești s-a întrunit într-un număr de 4 ședințe ordinare și 1 ședință extraordinară, toate fiind publice și a adoptat un număr de 140 de decizii. În anul 2022 Președintele raionului Hîncești, a emis un nr. de 733 dispoziții.

În temeiul actului invocat, respectiv Legea nr.239 din 13.11.2008 privind transparența decizională, Consiliul raional Hîncești, a făcut publice deciziile adoptate în ședințele Consiliului raional Hîncești publicându-le în Registrul de Stat al Actelor Locale, pe site-ul propriu ([www.hincesti.md](http://www.hincesti.md)), afișându-le la sediul instituției (cele de interes public), precum și Dispozițiile cu caracter normativ emise de Președintele raionului Hîncești la care au acces toți cetățenii interesați.

În conformitate cu prevederile legale, s-au întocmit procesele verbale ale ședințelor în care au fost consemnate rezultatele dezbaterilor și rezultatele votului asupra proiectelor de decizie, precum și publicare lor în termen de 15 zile de la momentul desfășurării ședinței în Registrul de Stat al actelor Locale de către Secretarul Consiliului raional Hîncești.

În anul 2022 nu s-au consemnat plângeri la instanța de contencios administrativ determinate de nerespectarea prevederilor legii privind transparența decizională.

Datele centralizate din Raportul anual privind transparența decizională pe anul 2022 sunt prevăzute în Anexa la prezentul raport. Raportul anual privind transparența decizională pe anul 2022 va fi făcut public pe site-ul Consiliului raional Hîncești, [www.hincesti.md](http://www.hincesti.md) și prin afișare la sediul propriu într-un spațiu accesibil publicului.

1. Informația privind îndeplinirea prevederilor pct.3 a HG nr.967/2016 pe marginea:

Existenței și actualizării procedurilor interne cu privire la asigurarea transparenței în procesul decizional: Este linia instituțională.

Datele responsabililor de coordonare a procesului de consultare publică cu societatea civilă în procesul decizional:

Victoria Căuș, specialist superior (relații cu publicul), tel.0269/22058; email: [consiliul@hincesti.md](mailto:consiliul@hincesti.md)

Dionis Ursu, Șef Secția Administrație Publică, Probleme de Secretariat și Protocol, Tel.: 0269/22350, email: [administratie@hincesti.md](mailto:administratie@hincesti.md)

Galina Erhan, șef Direcția Generală Finanțe, Direcția Generală Finanțe Hîncești, str.Mihalcea Hîncu 123, et.II, Direcția Generală Finanțe, raionul Hîncești sau [directiafinante\\_hn@mail.ru](mailto:directiafinante_hn@mail.ru)

Elena Moraru Toma, Secretarul Consiliului raional Hîncești, tel.0269/22048, email: [secretar@hincesti.md](mailto:secretar@hincesti.md)

Funcționalitatea și informația cu privire la numărul de apeluri la linia telefonică instituțională de informare a societății civile.

Lista ONG-urilor pe domenii de activitate

Nr. d/o	Denumirea ONG-ului	Sediul
1	AO „Mișcarea Ecologică din raionul Hîncești”	or. Hîncești,
2	AO „Avîntul”	s.Sărata Galbenă, r-nul Hîncești,
3	AO „Asociația Teritorială a Primarilor din r-nul Hîncești”	s.Sărata Galbenă, r-nul Hîncești
4	AO „Asociația pentru Dezvoltarea Resurselor umane”	Or. Hîncești,
5	AO „Viitorul”	Or. Hîncești,
6	AO „Tinerii aleg democrația”	Or. Hîncești,
7	AO „Șanse pentru copii cu dizabilități”	Or. Hîncești,
8	AO „Pro-Cetățeni”	Or. Hîncești,
9	AO „Asociația Regională de Fotbal Centru”	Or. Hîncești,
10	AO „Centrul de servicii pentru copii cu dizabilități multiple și severe – Pasărea Albastră”	Or. Hîncești,
11	AO „Asociația Obștească pentru Dezvoltare Regională Optima”	Or. Hîncești,
12	AO „Romcatunare”	Or. Hîncești,
13	AO Clubul Sportiv „Adversar” Hîncești	Or. Hîncești,
14	AO „Dorces”	Or. Hîncești,
15	AO Asociația pentru șanse egale	Or. Hîncești,
16	AO „Alter EGO”	Com.Sărata-Galbenă, r-nul Hîncești,
17	Agencia „Pro Dezvoltare Rurală”	Rnul Hîncești, com.Lăpușna,
18	AO Societatea „Cernobîl Hîncești”	Or. Hîncești,
19	AO „Organizația Tinerilor pentru sport și mediu”	Rnul Hîncești, s.Mereșeni
20	AO „Șanse Egale pentru Toți”	Rnul Hîncești, s.Pervomaiscoe,
21	AO „Asociația Combatanților Războiului din Afganistan „Mihai Viteazul”	Or. Hîncești,
22	AO „Agenția pentru Cooperare, Investiții și Dezvoltare Hîncești”	Or. Hîncești,
23	AO „Asociația de veterani, pensionari și organelor afacerilor interne”	Or. Hîncești,

24	AO „Asociația Veteranilor Războiului de pe Nistru a Efectivului Organelor Afacerilor Interne Hîncești” Mihai Moraru	Or. Hîncești,
25	Consiliul raional de tineret	Or. Hîncești

2. Informația privind îndeplinirea prevederilor Legii nr.239/2008 și Hotărârii Guvernului nr.967/2016:

**Procesul de elaborare a deciziilor**

Tipul deciziei	Numărul de decizii adoptate în perioada de raportare	Numărul proiectelor de decizii consultate (din numărul de decizii adoptate)	Numărul proiectelor de decizii supuse consultărilor publice repetat	Numărul deciziilor adoptate în regim de urgență	Aprecierea perioadei de timp (în timp mediu/zile) de la inițierea proiectului deciziei până la aprobarea acesteia	Numărul deciziilor adoptate care nu cad sub prevederile Legii nr.239/2008 și HG nr.967/2016
Proiecte de dispoziții/decizii ale conducerii APL	140	140	0	0	10 pentru ședințele ordinare 3 zile pentru ședințele extraordinare	0
Ordine/dispoziții privind activitatea de bază a autorității publice	733	7	0	0	-	733

**Procesul de consultare a deciziilor/proiectelor de decizii**

Publicare	Numărul	Mijlocul de informare (comunicat de presă, informare direcționată, publicarea pe pagina autorității, pe particip.gov.md)
Anunțuri privind inițierea elaborării deciziei	5	informare direcționată, plasarea pe panoul informativ la sediul CR; publicarea pe pagina web <a href="http://www.hincesti.md">www.hincesti.md</a> ; Rubrica procesul decizional, Consultări publice; pagina oficială a CR Facebook

Anunțuri privind retragerea unui proiect din procesul de elaborare	0	-
Anunțuri privind organizarea de consultări publice	5	informare direcționată, plasarea pe panoul informativ la sediul CR; publicarea pe pagina web <a href="http://www.hincesti.md">www.hincesti.md</a> ; Rubrica procesul decizional, Consultări publice; pagina oficială a CR Facebook
Rezultatele consultărilor/sinteza recomandărilor	1	informare direcționată, plasarea pe panoul informativ la sediul CR;
Proiecte de decizii și materiale aferente acestora, precum și decizii adoptate	140 proiecte de decizii elaborate 140 decizii adoptate	informare direcționată, plasarea pe panoul informativ la sediul CR; publicarea pe pagina web <a href="http://www.hincesti.md">www.hincesti.md</a> ; Rubrica procesul decizional, Consultări publice; pagina oficială a CR Facebook
Programe (trimestriale/anuale) de elaborare a proiectelor de decizii, cu indicarea proiectelor care urmează a fi supuse obligatoriu consultării publice	1	informare direcționată, plasarea pe panoul informativ la sediul CR; publicarea pe pagina web <a href="http://www.hincesti.md">www.hincesti.md</a> ; Rubrica procesul decizional, Consultări publice; pagina oficială a CR Facebook
Raportul anual al autorității publice privind transparența procesului decizional	1	plasarea pe panoul informativ la sediul CR; publicarea pe pagina web <a href="http://www.hincesti.md">www.hincesti.md</a> ; Rubrica procesul decizional, Consultări publice; pagina oficială a CR Facebook

<b>Modalitățile de consultare publică aplicate</b>	<b>Numărul întrunirilor consultative desfășurate</b>	<b>Numărul de invitații expediate părților interesate</b>	<b>Numărul participanților la întrunirile consultative</b>	<b>Publicarea rezultatelor consultărilor publice DA/Nu, adresa unde pot fi accesate</b>	<b>Aprecierea privind eficiența acestor instrumente</b>
publicarea pe pagina web <a href="http://www.hincesti.md">www.hincesti.md</a> ; Rubrica procesul decizional,	5	20	35	DA plasarea pe panoul informativ la sediul CR	

Consultări publice; pagina oficială a CR Facebook dezbateri publice, audieri publice, solicitarea opiniilor experților în domeniu,, întruniri în ședințe online și în format fizic prin intermediul grupurilor de lucru permanente sau ad-hoc cu participarea reprezentanților societății civile					
--	--	--	--	--	--

Numărul recomandărilor, parvenite de la:	Recepționate	Incluse în sinteza recomandărilor	Acceptate
Cetățeni	0	0	0
Asociații obștești	0	0	0
Sindicate	0	0	0
Asociații de patronat	0	0	0
Partide și alte organizații social-politice	0	0	0
Mijloace de informare în masă	0	0	0
Reprezentanți ai mediului de afaceri	0	0	0
Parteneri de dezvoltare	0	0	0
Alte părți interesate	1	1	1

### Contestații/sanctiuni

Numărul cazurilor în care acțiunile sau deciziile autorității administrației publice centrale au fost contestate pentru nerespectarea Legii nr.239/2008	0
Contestate în organul ierarhic superior	0
Contestate în instanța de judecată	0
Numărul sancțiunilor aplicate pentru încălcarea Legii nr.239/2008	0

3. Aprecierea mecanismelor de cooperare și de parteneriat cu societatea, precum și a instrumentelor/modalităților de asigurarea a transparenței în procesul decizional, cu înaintarea unor recomandări de îmbunătățire a cadrului normativ.

Subliniem, că transparența procesului bugetar prin examinarea indicatorilor specifici: publicarea proiectului bugetului, a bugetului adoptat și publicarea rectificărilor bugetare au fost în mare parte respectate.

Deși, Legea nr.239 din 13.11.2008 privind transparența decizională reglementează dreptul cetățenilor de a participa la luarea deciziilor administrative prin transmiterea în scris de propuneri, sugestii sau opinii cu valoare de recomandare privind un anumit proiect de decizie sau dispoziție cu caracter normativ, pe parcursul anului 2022 nu a fost înregistrată nici o recomandare în acest sens.

Administrația publică locală au întreprins unele măsuri pentru a implica părțile interesate în procesul bugetar, și participarea nemijlocită la procesul bugetar.

Numărul persoanelor implicate în categoria părților interesate este în continuare unul foarte mic. Pagina web rămâne a fi cel mai popular instrument de comunicare în contextul consultărilor privind elaborarea și aprobarea bugetului, dar totuși este de menționat că, prin intermediul paginii, părțile interesate mai degrabă s-au informat decât au înregistrat propuneri sau sugestii.

Ex.: Elena MORARU TOMA,  
Secretarul Consiliului Raional Hîncești

*Acest document conține date cu caracter personal protejate de prevederile Legii nr.133 din 08.07.2011 privind protecția datelor cu caracter personal.*



APROB:  
Președintele raionului Hîncești  
Iurie LEVINSCHI *lvh*  
08 01. 2023

## Raportul privind transparența în procesul decizional în Consiliul Raional Hîncești pentru anul 2022

Denumirea indicatorilor		Valoarea indicatorilor	
<b>Procesul de elaborare a deciziilor</b>			
1.	Numărul deciziilor elaborate în perioada de raportare	140	
2.	Numărul deciziilor adoptate în perioada de raportare	140	
3.	Numărul proiectelor de decizii consultate (din numărul de decizii adoptate)	140	
4.	Numărul deciziilor adoptate în regim de urgență cu respectarea al.2 din art.14 din Legea nr.239-XVI	0	
5.	Numărul întrunirilor consultative (audieri publice, dezbateri, ședințe ale grupurilor de lucru etc.) desfășurate de autoritatea administrației publice locale <a href="http://www.hincesti.md">www.hincesti.md</a>	5	
6.	Numărul participanților la întrunirile consultative (audieri publice, dezbateri, ședințe ale grupurilor de lucru etc, ) desfășurate de autoritatea administrației publice locale (exclusiv funcționarii publici)	35	
7.	Numărul recomandărilor	recepționate	acceptate
7.1.	Cetățeni	-	-
7.2.	Asociații obștești	-	-
7.3.	Sindicate	-	-
7.4.	Asociații de patronat	-	-
7.5.	Partide și alte organizații social-politice	-	-
7.6.	Mijloace de informare în masă	-	-
7.7.	Reprezentanți ai mediului de afaceri	-	-
7.8.	Parteneri de dezvoltare	-	-
7.9.	Alte părți interesate	1	1
<b>Contestații/sancțiuni</b>			
8.	Numărul cazurilor în care acțiunile sau deciziile autorității administrației publice locale au fost contestate pentru nerespectarea Legii nr.239-XVI din 13.11.2008	0	
8.1.	Contestate în organul ierarhic superior	0	
8.2.	Contestate în instanța de judecată	0	
9.	Numărul sancțiunilor aplicate pentru încălcarea Legii nr.239-XVI din 13.11.2008	0	

Elena MORARU TOMA,  
Secretarul Consiliului Raional Hîncești  
Persoană responsabilă de coordonarea procesului  
de consultare publică în procesul de elaborare și adoptare  
a proiectelor de decizii